

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十一月初七 十七小寒 2025年12月 | 26 星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25281号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 中共中央政治局召开会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议,听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,2025年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,聚焦“两个维护”强化政治监督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,保持反腐败高压态势,深入推进风腐同查同治,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,完成对省区市巡视全覆盖,

推动完善党和国家监督体系,深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

会议强调,2026年,各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。

要围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督,推动党员干部树立和践行正确政绩观,把党中央重大决策部署落到实处。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,用更

多可感知的成果赢得群众信任。把权力关进制度笼子,强化监督执纪问责,切实增强制度执行力。坚定不移推进反腐败斗争,一步不停歇、半步不退让,深化标本兼治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断增强治理腐败综合效能。持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,着力锻造纪检监察铁军。

此前,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取中央纪委国家监委2025年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月12日至14日召开二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

会议还研究了其他事项。

## 省委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神 研究部署深化国际交流合作、加强未成年人思想道德建设和元旦春节期间有关工作

本报海口12月25日讯(海南日报记者李磊)12月25日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神以及中央有关会议精神,研究部署深化国际交流合作、加强未成年人思想道德建设、质量强省建设以及元旦春节期间有关工作。

省委书记冯飞主持会议。会议传达学习习近平总书记在中法企业家委员会第七次会议闭幕式上的重要致辞精神、习近平总书记同法国总统马克龙会晤等系列活动精神,强调要持续推动海南与法国产业链供应链开放合作,立足我省与法国在高端消费、清洁能源、医疗器械等领域的合作基础,充分发挥消博会等平台优势,促进法国品牌商和国内采购商对接,积极探索与法国等

欧盟国家在气候康养、温泉医学及功能食品等特色领域开展合作。要进一步扩大人文交流,加强与法国、德国、西班牙乃至欧洲的旅游合作,共同开发旅游线路、共享客源市场;吸引法国等欧洲国家高校在琼开展独立办学、合作办学,共同举办中青少年体育训练赛事,打造青少年交流品牌项目。

会议传达学习习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要指示、未成年人思想道德建设工作座谈会精神,

听取全省公办中小学党的建设、学校思政课建设和教师队伍建设情况汇报,强调要落实立德树人根本任务,守正创新推动思政课建设内涵式发展,将习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和海南自由贸易港的核心竞争力;

下转A02版▶

## 应用场景更加丰富,应用水平不断提升 “深海勇士”号和“奋斗者”号今年共下潜221次

本报三亚12月25日电(海南日报记者黄媛艳)12月24日,中国科学院重大科技基础设施“载人潜水器与海上作业母船”用户委员会2025年度会议在三亚崖州湾科技城高新区举办,中国科学院深海科学与工程研究所发布2025年我国“深海勇士”号和“奋斗者”号两台载人潜水器与“探索”系列支持母船的应用情况。截至12月20日,“深海勇士”号和“奋斗者”号两台载人潜水器合计完成221次下潜,应用场景更加丰富、应用水平不断提升。

2025年“深海勇士”号载人潜水器已下潜106次,“奋斗者”号载人潜水器已下潜115次。依托国际首艘具有破

冰能力的载人深潜作业母船“探索三号”科考船和国产化船载科考装备,“奋斗者”号载人潜水器完成我国首次北极密集冰区载人深潜科考,将我国载人深潜从“全海深”拓展至“全海域”。此外,依托“奋斗者”号,深海所推进实施“全球深渊探测计划”,组织开展了国际首次普伊哥海沟载人深潜科考国际联合航次。“深海勇士”号载人潜水器于南海西北陆坡水下文物保护区内执行深海考古应用潜次18次,并进行载人—无人潜水器协同调查作业,支撑深海考古取得新发现。

截至目前,在“探索”系列科考母船支持下,“深海勇士”号已累计下潜884次,累计有94家单位401人搭乘“深海勇士”号下潜作业;“奋斗者”号已累计下潜453次,累计有57家单位223人搭乘“奋斗者”号下潜作业。截至目前,我国三台深海载人潜水器累计下潜次数共计1746次,2026年将突破2000次。“十五五”期间,我国可望依托载人和无人深潜装备,组织更多国内外联合科考航次,深入推进国际科技合作,促进我国深海科学研究、技术研发和装备应用发展。

本次会议邀请了“蛟龙”号团队参与交流,据悉,“蛟龙”号已累计下潜409次,预计本年度下潜93次。为此,2025年,我国预计完成314次载人深潜潜次。

## 省委政法委第三十五次全体会议暨 2025年省禁毒委全体会议召开 杨晋柏主持

本报记者,省禁毒委主任杨晋柏主持会议并讲话。

会议指出,全省政法机关要深入贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,坚持党对政法工作的绝对领导,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展。

下转A02版▶

### H一线看变化

一周以来,海口国家高新区推动校企合作、签约多家药械企业

“封关运作带来的便利超出预期”

A03

H 高标准建设海南自由贸易港

## “零关税”进口超4亿元,离岛免税购物金额达11亿元…… 海南自贸港封关首周产业活力迸发

封关首周

海南新增外贸备案企业1972家  
同比增长2.3倍

离岛免税购物金额、购物件数、购物人数  
同比分别增长54.9%、11.8%、34.1%

制图/陈海冰

本报海口12月25日讯(海南日报记者曹马志 通讯员康明乐)“一线”进口“零关税”货物货值超4亿元,“二线”内销加工增值免关税货物货值超2000万元,离岛免税购物金额达11亿元,新增外贸备案企业1972家……海口海关12月25日公布数据显示,12月18日至24日,海南自贸港封关运作首周数据飘红,体现出政策红利持续释放、产业发展动能增强的态势。

据介绍,封关运作后,海南自贸港实施“一线放开、二线管住、岛内自由”进出口政策制度安排。在强化安全准入(出)监管的基础上,“一线”通关更便捷,对符合条件的进口“零关税”货物、保税货物实施径予放行,通关效率大幅提升。“依托‘零关税’政策,企业进口原料时即享免税,经生产加工后的沥青出口时也无需补缴税款,节省了一大笔运营资金,我们切实享受到了政策红利。”京博(海南)新材料有限公司相关负责人说。

在“二线口岸”,一批批货物抵达,自海南自贸港顺畅离岛,加速奔向内地市

场。12月22日,海南自贸港全岛封关后第一批采用“分批出岛、集中申报”通关模式的货物从海南洋浦港顺利出岛。海南炼油化工有限公司的55.25吨聚丙烯率先采用该模式,高效便捷完成从申报到出岛全流程。

市场兴旺,消费火热。海南启动全岛封关前1个月,离岛免税迎来了新一轮的政策调整,离岛免税政策享惠对象扩大至离境旅客,商品种类扩大至47类,允许陶瓷制品、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售。

据统计,封关运作首周,离岛免税购物金额11亿元,购物件数77.5万件、购物人数16.5万人,同比2024年同期分别增长54.9%、11.8%、34.1%,充分体现了封关运作对消费市场的带动效应。熙攘的免税店内,俄罗斯游客伊万诺娃在导购陪同下挑选中国茶叶和陶瓷,“我的亲友很喜欢中国商品,海南的购物免税、入境免签等政策,让我可以随时来这里购物。”

同时,海南自贸港实施的“零关税”、

低税率”等一系列新的开放政策,吸引了更多外贸主体来琼投资兴业。封关首周,海南新增外贸备案企业1972家,同比增长2.3倍,截至目前全年新增备案报关单位3万余家,同比增长超40%。数据快速增长的背后是企业对封关运作后海南自贸港发展的信心。一名来咨询海关报关单位业务的企业人员说:“我们的很多原材料来自海外,借助自贸港‘加工增值免关税’政策,我们的生产成本大幅降低,产品市场竞争力显著提升。”

对外更开放,随着海南自贸港航线扩容,自贸港磁吸效应持续凸显。封关运作首周,海口海关共监管空港口岸出境人员7.6万人。

据悉,全岛封关以来,海南聚焦关键环节,全力保障封关运作首周各项业务运行平稳有序。进一步指导企业用好自贸港优惠政策,结合企业实际业务,详细解读“零关税”“加工增值内销免关税”等政策如何使用,指导享惠主体、物流企业做好全流程规范申报,保障高效顺畅通关。



免税购物持续火热

12月25日,顾客在三亚国际免税城购物。据悉,海南自由贸易港封关运作首周,离岛免税购物保持增长态势,消费热潮持续升温。

新华社发

## 乡村企业“尝鲜”自贸港封关政策

### 特写

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

一家海南中部山区的乡村企业,怎么就成了海南自贸港封关运作后的“第一批”?

连日来,在保亭黎族苗族自治县什玲镇坚固村的厂房里,穿着白色工装的工人熟练地将处理好的椰油送入烘干设备,经过压榨、提炼等多道工序,清澈透亮的初榨椰子油缓缓流出。

两天前,在海口新海港和南港“二线口岸”货运集中查验场,一辆装载有198公斤初榨椰子油的货车通过查验后,缓缓驶向码头,随后乘轮渡过海前往广州。

这198公斤初榨椰子油,是海南保亭椰泽坊食品有限公司(以下简称椰泽坊)生产的货物,也是海南自贸港全岛封关运作首周,第一批使用海南自产货物开展加工增值业务的货物。

周福琼没想到的是,作为一家扎根乡村14年的企业,椰泽坊能成为封关运作后的“第一批”——享受海南自贸港自产货物加工增值免征进口关税政策。

“按以往政策,这批货物要缴12%的进口关税。”周福琼说,如今,对原产于海南或含进口料件加工增值超过30%的货物进入内地免征进口关税,“若按年均买20柜原料测算,一年可节省成本近8万元。”

椰泽坊能成为“第一批”,关键在于本次出岛的初榨椰子油,原料中包含了200个来自保亭本地的老椰子,且均来自被纳入全省首批“自产货物名录”的企业。

关后,第一批使用海南自产货物开展加工增值业务的货物。

椰泽坊不仅厂房位于坚固村,工人也大多是周边的村民。“这是一家地地道的乡村企业。”椰泽坊董事长周福琼说,多年来,椰泽坊聚集椰子油深加工,常从国外进口椰子作为原料。

周福琼没想到的是,作为一家扎根乡村14年的企业,椰泽坊能成为封关运作后的“第一批”——享受海南自贸港自产货物加工增值免征进口关税政策。

“按以往政策,这批货物要缴12%的进口关税。”周福琼说,如今,对原产于海南或含进口料件加工增值超过30%的货物进入内地免征进口关税,“若按年均买20柜原料测算,一年可节省成本近8万元。”

椰泽坊能成为“第一批”,关键在于本次出岛的初榨椰子油,原料中包含了200个来自保亭本地的老椰子,且均来自被纳入全省首批“自产货物名录”的企业。

“这有利于海南自产货物企业与加工增值企业开展紧密合作,更推动本地特色产业的发展。”保亭县科学技术和工业信息化局副局长徐盛鹏点出关键:只要符合条件,不论企业规模大小、地处城镇还是乡村,都能平等享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“这有利于海南自产货物企业与加工增值企业开展紧密合作,更推动本地特色产业的发展。”保亭县科学技术和工业信息化局副局长徐盛鹏点出关键:只要符合条件,不论企业规模大小、地处城镇还是乡村,都能平等享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“这有利于海南自产货物企业与加工增值企业开展紧密合作,更推动本地特色产业的发展。”保亭县科学技术和工业信息化局副局长徐盛鹏点出关键:只要符合条件,不论企业规模大小、地处城镇还是乡村,都能平等享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

“选择本地椰子搭配进口椰子,既便捷又能稳产。”周福琼解释,进口椰子多为整柜采购,实际生产中常遇到用量需“一柜半”的情况,如今,缺口部分从本地采购既可保障生产连续性,又能享受到加工增值内销免关税政策。

## “技能自贸港”三年行动目标超额完成 海南技能人才达95万余人

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平)

截至目前,海南省技能人才达95.23万人,高技能人才达15.19万人,超额完成“技能自贸港”三年行动(2023—2025年)目标任务。这是12月24日举行的全省人社工作进展和成效新闻通气会发布的数据。

近年来,海南不断健全技能人才培养、评价、激励机制,技能人才总量持续增长,成长环境不断优化,作用发挥日益凸显。在实施“技能自贸港”三年行动(2023—2025年)进程中,全省建成高技能人才培训基地21个(其中国家级9个、省级12个),技能大师工作室96个(其中国家级10个、省级86个),推进中

国(海南)技能人才综合发展基地建设。

海南大力实施“技能照亮前程”职业技能培训行动,推行更加灵活的“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”项目制培训模式。5年来,全省开展补贴性职业技能培训70.96万人次,完成“十四五”任务的141.92%。其中,农民工职业技能培训40.19万人次,完成“十四五”任务的223.28%;技工院校招生5.35万人,完成“十四五”任务的133.75%。

致力于深化技能人才评价改革,海南全面实行市场化、社会化等级认定。截至2025年底,全省备案职业技能等级认定机构166家,可开展158个职业(工种)的认定。海南积极推行“新八级工”

职业技能等级制度,开展特级技师、首席技师评聘工作,目前已完成中海油海南分公司、中石化海南分公司的特级技师、首席技师备案工作,19名高技能人才被评聘为特级技师,2人被评聘为首席技师,助力企业适配产业升级。为进一步激发技能人才活力,海南广泛开展职业技能竞赛。近年来,人社部门统筹组织市县、行业、园区和龙头企业举办职业技能竞赛200多场次,直接参赛人数超过3万人,选拔高技能人才3500余人。在第二届全国职业技能大赛上,海南省代表团取得了1金2银2铜和35个优胜奖的优异成绩,实现了海南在全国技能大赛历史上金牌“零”的突破。

## 省委政法委第三十五次全体会议暨 2025年省禁毒委全体会议召开 杨晋柏主持

本报记者,省禁毒委主任杨晋柏主持会议并讲话。

会议指出,全省政法机关要深入贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,坚持党对政法工作的绝对领导,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展。

下转A02版▶